ПОЛЬСКИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

СВОЕ ПРОЧТЕНИЕ

РУЗЬЯ познаются в деле. Мы убедились в справедливости этих слов, побывав в Польше на театральном фестивале в сто-лице шахтерокого воеводства — Каме на театральном фестивале в сто-лице шахтерского воеводства — Қа-тобице. Фестиваль носил необич-ный, праздничный характер. Наши польские друзья решили отметить пятидесятилетие Октября показом советских пьес. Весь прошлый год буквально во всех польских теат-рах готовились и шли на сцене спектакли, поставленные по произ-ведениям русских классиков и со-ветских драматургов. 47 пьес. рас-смазывающих о революции, о праж-ланской войне, о современной на-шей жизни, приковали внимание ак-теров и режиссеров и, конечно, зри-телей. С любовью, искренним и щедрим талантом поставлены были пьесы М. Горького. В. Маяковского, Б. Лавренева, И. Бабеля, А. Арбу-зова, Л. Леонова и других совет-ских писателей. ских писателей.

Апиосфера теплоты к сердечности царила в Катовице. Сюда кались лучшие представители ской театральной культуры.

Каждый вечер шли спектакли. Были и удачи, и горькие потери. Но, пожалуй, удач было больше. Польские театры серьезно, с глубоким пониманием существа и духа содраматургии отнеслись постановкам пьес наших писателей.

постановкам пьес наших писателей. Я бы хотел начать свои впечатления о польских спектаклях с одного эпизода. Вне фестивальной программы студенты геатральной школы имени Леона Шиллера из Лодзи показали «На дне» М. Горького. Спектакль шел днем, и всетаки на него пришли многие. Знали, что режиссер-постановщик этого спектакля Лидия Замков показывает работу своих питомпев Яндии Замков, видел ее спектакли — «На дне» и «Оптимистическую трагелию», и на всю жизнь у меня остались сильнейшие, необычные впетакле оильнейшие, необычные хите то винекты постановок.

На этот раз мон надежды тоже оправдались. Я увидел едва ли не лучший спектакль фестиваля, понял, что дело воспитания молодых кадров находится в умных руках Может быть, не все еще выглядит в этой работе профессионально. Итольных полентых рают студенты последнего курса. Однажо играют спокойно, сосредоточенно, в обстоятельствах, освобожденных от «бытовщины», выявляют мысль, глубину драматичеляют мысль, глубину драматиче-ских чувсть, заложенных в пьесе. В этом спектакле проявились свежесть режиссерской мысли, интел-

лектуализм как методология польского театра. Если уж речь вашла пьесах ð

Горького, то стоит вспомнить и другой спектакль — «Етор Булычов и другие», показанный на фестивале Гданьским драматическим театром. В Польше любят драматургию Горького, часто ставят его пьесы. Постановка П. Парадовского «Егора Булычова» отличается высокой профессиональной культувысокой профессиональной рой. Режиссер вместе с художни-ком М. Колоджеем предлагают конструкцию, в которой актеры чувст-вуют себя свободно: большой дом Бульчовых не заставлен громоздкой мебелью: адесь много света, солн-ца. С. Игар, играющий Бульчова, ищет в роли трагические моменты, его увлекают философские мысли, мятежные, беспокойные. Поэтому Егор Бульнов в спектакле более философ и интеллигент, чем купец и мужих. Наверное, отсюда идут не-которая эмоциональная скупость актера, сдержанность его в сценах Меланьей, с трубачом, со знахаркой. Отсутствие эмоционального начала — вог лишь тот упрек, который можно сделать исполнителю главной роли.

плавной роли.
Одним из самых ярких по мысли спектаклем стал на фестивале «Клоп» В. Маяковского в постановке Е. Яроцкий окончил ГИТИС, его учителем был Ю. Завадский. Теперь Е. Яроцкий — режиссер вжокого класса. Он поставил «Клопа» на сцене Вроплавского театра умно, дерзко, с большим вкусом. Огромная по композиции, комедия Маяна сцене Броплавского театра умно, дерзко, с большим вкусом. Огромная по компоэнции, комедия Маяковского выстроена как «пулевое», стремительное действие. Блестяще играет Присыпкина Е. Куземский.

Дух поисков отличает лучшие спектакли. спектакли, показанные на фестива-ле. При постановках наших пьес польские режиссеры и актеры привносили свой художественный опыт и одновременно осванвали то, чт-накоплено советскими театрами. Со TO шлись культуры, ближие по уст-ремлениям и в то же время раз-ные; одинаково отстанвающие высокие принципы в творчестве. В этом прости

В этом проявилось главное достоинство фестиваля. Ничего удиви-

тельного не было в том, что торые спектакли поражали новизторые спектакли поражали новив-ной открытия, были лучше наших, поставленных в разное время по тем же пьесам. В «Весне 21» (так названа пьеса А. Штейна «Между ливнями» в Щецинском театре) ре-жносер Я. Мациевский сильно вы-делия психологические основы конфликта. Образы пьесы стали полнее, лачбже: яннии сюжета, свя-занные с Кроншталтским восстани-ем, окрасились в трагические тона, занные с Кроншталтским восстанием, окрасились в трагические тона, В Разломе» Б. Лавренева (Лодзинский театр) меня увлекла отличная режим ра массовых сиен, а в спектакле Шестое июля» М. Шатрова (режиссер Е. Красовский) артист И. Мах вский нашел столько нового в актерском воплощении образа В. И. Ленина, что ему, пожалуй, могут позавидовать и некстолуй, могут позавидовать и некото-рые наши исполнители этой труднейшей роли.

В Польше в произном году про-шел «маленький фестиваль» А. Ар-бузова. Пояти все льесы этого дра-матурга шли или или и теперь в польских театрах. Пять, спектаклей («Ночная исповедь», «Мой бедный Марат» и три постановки «Иркут-ской историн») официально участ-

вовали на фестивале.
Э. Аксер в театре «Современный» (Варшава) поставил «Иркутскую историю» — спектакль, который идет до сих пор с аншлагами. В Катовице его постановку восторжению встречали польские зрители. Был настоящий праздник Арбувова. рыл настоящий праздник Арбуюова. Аксера и превосходных актеров. И снова выявилась особенность «польского» подхода к известной пьесе. Режиссер мало что сократил. Он предложил свое прочтение драмы, совершенно не похожее на то, как ставили ее в наших театрах. Роль хора в спектакле исполняет один актер Т Фиевский — выходит на сцену умный, проживший жизнь расцену умный, проживший жизнь раактер I Фиевский — выходит на сцену умный, проживший жизнь ра-бочий, доверительно обращается к зрительному залу, размышляет о жизни и о том, что происходит на

Но это только одно новшество, введенное Аксером, и не самое важное. В адаптации режиссера изменились смысловые акценты арбунились смысловые акценты ароу-зовской пьесы. Аксер не увидел в Сергее Серегине того положитель-ного героя, каким мы его представ-ляли. Артист М. Чехович подчерки-вает неловкость, застенчивость Сер-гея. Круглолицый жилляга» ничем не выделяется среди других, таких же, как и он, строителей. И Валя—не озорная «дешевка», а нежная, чаще грустная, чем веселая, молодая девушка. М. Липинская ищет в образе тихую человечность, скромность.

Последняя часть пьесы для Аксера не является драмой, режиссер сера не является драмои, режиссер выдвигает на первый план веселый и забавный дуэт Ларисы и Степана Сердюка, который в головокружительных плясках и забавах Р. Ханины и Г. Боровского перехлестывает драматизм финальных сцен. Аксер смело пользуется сметением пламы с волевилем комизасцен. Аксер смело полевилем, комиз-шением драмы с водевилем, комиз-мя с серьезностью. Талантливая, ярма с серьезностью. Талантливая, яр-кая режиссура убеждает, что мож-но и так сыграть «Иркутскую исто-

рию».
Польские друзья говорили чтобы мы были откровенны, отмечали бы не только достоинства, но и недостатки. В большом фестивале, хорошю организованном, были свои Нам бы хотелось больше обмена мнехороше одлавизованном, овыти свои просчеты. Нам бы хотелось больше дискуссий, серьезного обмена мнениями. На это, к сожалению, не хватало времени. В выборе пьес и в их и не было «На бересценической интерпратации сценической витерирогации не объести обосов продуманности. «На беретах Невы» К. Тренева не принесла уопеха, котя труд на ее сценическое воплощение был затрачен огромный: в спектакле повторялись штампы, которых можно было бы избежать.

Наши замечання частные и еские. Они не могут повлия повлиять то общее великоленное впечатле-ние, которое оставил у нас фестиблагодарности Чувство валь. Чувство благодарности к польским друзьям, уделившим такое вниманне советской драматургии, живет в наших серлцах. И когда на фестиваль в Катовице приехал наш «Современник», я переживал не меньше О. Ефремова: мне так хотелюсь чтобы москвичи ответили польским друзьям настоящим иструсством. Я сидел в зрительном зале и сердцем пережил огромный: валь. ле и сердцем пережил огромный успех «Современника»: его приняла театральная Польша...

Впереди — фестиваль пьес в Советском Союзе, встречи с друзьями. Ду: на то, что сделали наши польские коллеги, за фестиваль, за крепни-

В. ФРОЛОВ.